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Vážení kolegové, milí čtenáři, přejeme vám radostné a  klidné vánoční svátky 
a v roce 2017 osobní a také pracovní pohodu, pevné zdraví a v neposlední řadě 
rovněž splnění všech vašich přání a předsevzetí.
Prezidium Federace strojvůdců, redakční rada a redakce Zájmů strojvůdce

Podepsána Podniková kolektivní
smlouva ČD na rok 2017

Dne 15. prosince 2016 byla všemi 
smluvními partnery podepsána Podniko-
vá kolektivní smlouva akciové společ-
nosti České dráhy na rok 2016 s  těmito 
základními parametry:

– Tarifní mzdy budou navýšeny 
o 2,9 procenta.

– Výše objemu výkonové odmě-
ny u  profese strojvedoucí je stanove-
na na  6 % s  rozpětím 5,5 až 9 procent, 
u  ostatních profesí zůstávají paramet-
ry stejné jako v  Podnikové kolektivní 
smlouvě na rok 2016.

– Příplatek za dělenou směnu – finanč-
ní zvýhodnění zaměstnanců, u kterých je 
počet hodin rozdělení vyšší než dvacet 
v jednom kalendářním měsíci. 

– Příplatek za  režim práce – dochází 
ke snížení příplatku o tzv. kilometrovné.

– Dojde k navýšení stravného v obou 
kategoriích zaměstnanců a  do  skupiny 
zaměstnanců s  nárokem na  poukázku 
na  jídlo v hodnotě 100 Kč, resp. 2x 50, 
bude zařazen kontrolor vozby a vlakový 
revizor.

– Odměny za zabránění úniku tržeb – 
odměna pro strojvedoucí pracující v  re-
žimu 0/0-S zůstává ve  stejné výši jako 
v PKS 2016, odměny vyplácené za po-
ložky podle tarifu TR10 budou u  0/0-S 

o  jedno procento vyšší než u  ostatních 
vyjmenovaných profesí. 

– Ve  výplatě za  měsíc prosinec 
bude zaměstnancům vyplacena mi-
mořádná odměna z  prostředků GŘ, 

a  to jako ocenění za  jejich práci 
ve  ztížených pracovních podmín-
kách, jež byly způsobeny zvýšenou 
výlukovou činností.

– Všechny ostatní benefity zůstávají 
zachovány ve znění a  rozsahu, jak byly 
obsaženy i v PKS na rok 2016.

– Současně s  novou podnikovou ko-
lektivní smlouvou vstoupí od  1. ledna 
2017 v účinnost rovněž 5. změna Kata-
logu prací.

Podrobnější informace budou zaslány 
do  všech našich základních organizací 
formou Infoservisu prezidia Federace 
strojvůdců České republiky.

Za vyjednávací tým FSČR 
Jaroslav Vondrovic, člen prezidia

Ministerstvo dopravy
neplní poslání státní 
instituce!

Odborové organizace působící na  želez-
nici vydaly stanovisko, ve  kterém vyjádřily 
své znepokojení z vývoje v sektoru železniční 
dopravy. Za alarmující označily skutečnost, že 
Ministerstvo dopravy České republiky (MD) 
svojí chaotickou politikou přestalo plnit po-
slání a ambice státní instituce garantující zá-
jmy České republiky a  dodržování platných 
norem. V prohlášení, které za naši odborovou 
organizaci podepsal prezident Federace stroj-
vůdců ČR Jindřich Hlas, se uvádí:

● Záměrem živelného otevření trhu v  že-
lezniční osobní dopravě MD ohrožuje všech-
ny dopravce ČR a síťové služby železnice.

● Ministerstvo dopravy vědomě blokuje čer-
pání investičních prostředků na vozidla z Ope-
račního programu Doprava 2 a oddaluje, respek-
tive znemožňuje užívání moderních železnič-
ních vozidel, přestože byly naplněny všechny 
předpoklady pro investice a jejich nákup.

● Ministerstvo dopravy nečinností v  le-
gislativním procesu ohrozilo České dráhy, 
které jsou diskriminovány při případné účasti 
na veřejných soutěžích.

Odborové organizace proto vyzývají:
●  K  ochraně trhu ČR a  předložení MD 

požadovaného konceptu cílového stavu li-
beralizace, abychom se nedočkali stejné-
ho příběhu postupných návrhů změn jako 
u  elektronické evidence tržeb (EET), avšak 
s fatálním dopadem na kvalitu a bezpečnost 
železniční dopravy.

●  K vyřešení právní problematiky účas-
ti ČD ve veřejných soutěžích a k vyvození 
politické odpovědnosti za  stávající rozpor 
mezi zákonem o zadávání veřejných zaká-
zek a listinnými akciemi ČD podle zákona 
o ČD.

● K neprodleným výzvám na pořízení ko-
lejových vozidel z Operačního programu Do-
prava 2.

Odborové centrály také zásadně odmítají 
koncept pořizování kolejových vozidel přes 
„Státní půjčovnu“.

Na nočním záběru, který pořídil Jiří Adolf 19. února 2012, je lokomotiva 123 003-6 ČD Cargo 
na vlaku Nex 47333 v žst. Česká Třebová

OSŽ kvůli stokoruně odmítá
podepsat kolektivní smlouvu 
na ČD Cargo!

Kdo by si v práci nechtěl
poležet

Dne 16. prosince se konalo poslední kolo kolektivního vy-
jednávání u akciové společnosti ČD Cargo, jehož jedinou ná-
plní mělo být navýšení tarifních složek mzdy. Na toto jedná-
ní přišly odborové centrály s návrhem, který zaměstnavatel 
neakceptoval a oproti tomu předložil odborovým centrálám 
návrh přesně v intencích již v této době podepsané podniko-
vé kolektivní smlouvy Českých drah. To znamená, že nabí-
dl ve finále navýšení tarifních stupňů 1 až 9 o 3,4 procenta 
a u tarifních stupňů 10 až 16 o 2,9 procenta. K tomu nabídl 
odměnu na závěr roku 2016 ve výši 2000 korun pro každého 
zaměstnance ČDC.

Na  tuto variantu bylo ochotno přistoupit osm z devíti od-
borových centrál působících na  ČD Cargo. Pouze zástupce 
Odborového sdružení železničářů požadoval ještě rozšíření 
této nabídky o sto korun ve všech tarifních stupních. Toto bylo 
ovšem pro zaměstnavatele již neakceptovatelné. 

Z toho důvodu osm odborových centrál požádalo zaměstna-
vatele o předložení podpisového archu, na němž tito podepsaní 
představitelé odborů svým podpisem deklarovali svůj souhlas 
s návrhem zaměstnavatele.

Bez podpisu OSŽ je však tento dokument neplatný. A po-
kud do  konce tohoto roku zástupci OSŽ nepřistoupí k  jeho 
podpisu, tak zaměstnavatel přikročí k tomu, že od nového roku 
budou zaměstnanci pracovat v režimu, který vymezuje pouze 
zákoník práce. A to by samozřejmě znamenalo ústup od mno-
ha  benefitů, které doposud byly pevnou součástí kolektivní 
smlouvy. Jen ve zkratce – pracovní doba by byla pro provozní 
zaměstnance vymezena na 37,5 hod. týdně, dovolená by byla 
zkrácena na 4 týdny, kondiční ozdravné pobyty by byly zruše-
ny. V příplatkové sféře bychom čerpali pouze příplatky vyme-
zené dle zákoníku práce

OSŽ si tímto svým postojem kvůli jedné stokoruně měsíčně 
bere za  rukojmí sedm tisíc zaměstnanců ČD Cargo, kterým 
tím výrazně zhorší sociální a  mzdové podmínky a  zároveň 
tak zásadně ohrožuje i chod samotné společnosti ČD Cargo. 
Apelujeme tedy, aby naši kolegové využili času, který zbývá 
do konce tohoto roku, aby se pokusili vysvětlit svým kolegům 
na pracovištích, kteří jsou členy OSŽ, že je jejich vedení svým 
postojem vážně ohrožuje!

Krok vedení OSŽ je z našeho pohledu zcela nepochopitelný. 
Dovolujeme si tvrdit, že přímo ohrožuje základní sociální jis-
toty zaměstnanců ČD Cargo, a to vše kvůli pouhé stokoruně!

Za vyjednávací tým FSČR Jan Zahula, člen prezidia

S  trochou nadsázky lze konstatovat, 
že vám zaměstnavatel umožní v  turnuso-
vé skupině č.  853 v  PP Veselí nad Luž-
nicí ve  čtyřčlenném oběhu si za  28 dní 
z 15 směn 8x poležet v postýlce. Horší je 
to s víkendy, původně nebyl v celém obě-
hu žádný, jen sobota či neděle, pak se je-
den podařil, ale bez další soboty či neděle. 
Drobet to však kazí brzký pondělní nástup 
ve  3:55, ukončení v  9:10 a  opět nástup 
ve 21:43 a v úterý ukončení v 10:53. A ješ-
tě jednou, abyste si to užili, nástup 21:43 
a středeční ukončení v 10:53. 

Pokud jste opravdu vášniví spáči, 
pak páteční „vymazlená“ směna v  tře-
tím turnusovém dnu je pro vás jak ušitá. 
Nástup 14:21, přerušení v 19:11, nástup 
20:21, konec 23:31, postýlka do  6:37 
a pak režijní jízda z Jindřichova Hradce 
do Veselí n. Luž., kde ukončíte  v 7:21! 
(to je asi rekord v  délce výkonu). Pak 
si opět pohajáte do 12:18, abyste směnu 
v 19:07 zdárně ukončili. Suma sumárum 
– po  28:46 dlouhé směně máte výkon 
15:33 a přerušení 13:13 – no uznejte, to 
je přece pecka! 

Turnus č. 853 je poskládán z  drobků, 
které spadly zpracovatelům turnusů ze sto-
lu. Původně to byla výpomoc PJ Č. Budě-
jovice s řadou 650 (RegioPanter). Dnes si 
však připadáme spíše jako děvečky (češti-
na zná i expresivnější a výstižnější výraz). 
Z osmihodinových nočních a pětihodinové 
denní ani Bůh nic nevytvoří. 

Tady je na  místě připomenout, že 
jsme jako federace naivně přistoupi-
li na  hru, že jinak se turnus nesestaví. 
Z myšlených výjimek se však stalo pra-
vidlo a  i  několikrát dělené směny dílo 
zkázy dokonaly! Sklízíme tak plody 
naší bezmezné loajality. Ano, turnusy 
jsou možná dle programu v počítači ko-
rektní, ale kdo to má jezdit? Za 28 dní 

máme 42:09 dělení, jež se nezapočítává 
do  pracovní doby. To je úspora jedno-
ho celého a  části druhého strojvedou-
cího. Řešení vidíme jediné, a  sice najít 
odvahu a  sáhnout do ostatních turnusů. 
Rozložit zátěž rovnoměrně na  všechny, 
včetně spaní a víkendů. Eliminovat dě-
lené směny. Noční min. 11 hod. a denní 
7 hod. výkonu. 

V  Zájmech strojvůdce si dosti často 
můžete přečíst o  projetých návěstidlech 
a  pohodě či nepohodě v  práci. O  čem 
to při pohledu na  čtvrtletní rozpis směn 
mluvíme? Osm dní volna za  28 dní, 
z toho jen jeden víkend, 9 rozbitých nocí, 
z toho dvakrát tuplovaných. Ušetří se tak 
dvě turnusová volna, abychom měli vol-
no alespoň jako osmičkáři. Mluvit tady 
o  zkrácené pracovní době je nehorázné! 
Nám šedesátníkům jde jen o  to, aby-
chom tu hrůzu přežili! A  tu následující 
a  následující... Kde je ta pohoda? Kde 
jsou ty „dědkovské turnusy“? Vyždímat 
a  zahodit – to je sociální politika dneš-
ní doby. Kam půjdou po 40 letech ti, jež 
neprojdou u  periodické prohlídky? No 
slušně řečeno do  kopru, žádné sociálno 
se nekoná! 

Zaměstnavatel opět dokázal, že to do-
káže! Turnusy jsou vždy o něco horší než 
ty minulé. Snad pochopí, že tudy cesta 
nevede. Pokud máme chodit do  práce 
s pocitem, co nás čeká za hrůzu, je to jen 
krůček od průšvihu. Skákání z řady na řadu 
a technický stav hnacích vozidel tomu také 
napomáhá. V  knize oprav bylo nedávno 
na  jejím obalu připsáno výstižně slovo 
„opakovaných“. 

Co chceme nabídnout novým adeptům 
naší profese? Oni chtějí spát v náručí svých 
milých a  ne na  nějaké mizerné nocležně. 
O  víkendu se bavit a  cestovat. Zaujal mě 
nedávno náborový inzerát jistého doprav-
ce, slibující perspektivu a možnost si orga-
nizovat volný čas... 

Ivo Vlachynský
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V  letošním roce znepokojivě narostl počet 
projetí návěstidel, která zakazují vlaku další jíz-
du. K 11. listopadu bylo zaznamenáno 84 přípa-
dů, kdy strojvedoucí vlaku „projel na červenou“. 
Narůstající počet alarmuje. Proto Drážní úřad 
jako národní bezpečnostní úřad vyzval želez-
niční dopravce k okamžitému přijmutí účinného 
řešení, které tento trend podstatně omezí.

Nerespektování či přehlédnutí návěstidel 
může mít následky v  podobě tragické srážky 
drážních vozidel. Proto Drážní úřad na vývoj 
reaguje a  dopisem vyzval dopravce k  přijetí 
okamžitých systémových opatření, která po-
mohou bezpečnost provozu udržet na  vysoké 
úrovni. „Zprávy, ve kterých nás budou doprav-
ci informovat o přijatých opatřeních, očekává-
me do konce letošního roku,“ oznámil ředitel 
Drážního úřadu Jiří Kolář.

V  současné době mají dopravci možnost 
strojvedoucího, který projede zákazovou ná-
věst, znovu proškolit, například z dopravních 
předpisů. Vzhledem ke zvyšujícímu se počtu 
mimořádných událostí tohoto typu se však ta-
kový typ opatření jeví jako ne zcela účinný.

Jedním z  důvodů nerespektování návěstidel 
strojvedoucími lze určitě řadit i jejich únavu. Z to-
hoto důvodu připravuje Drážní úřad ve spolupráci 
se SŽDC a vybranými dopravci preventivní krok, 
pomocí kterého bude systémem vyhodnocováno 
použití licencí strojvedoucích, například zda do-
držují řádné odpočinky mezi jednotlivými smě-
nami (obdoba prevence u profesionálních řidičů 
silničních vozidel, kteří používají tachografy).

Počet událostí, kdy bylo strojvedoucím 
v minulých letech projeto návěstidlo zakazující 
další jízdu: 2013 – 83; 2014 – 91; 2015 – 92.

Martin Novák
tiskový mluvčí Drážního úřadu

Mezi významné položky v práci naší samo-
statné profesní odborové organizace i v právě 
končícím roce patřila její aktivní účast na čin-
nosti evropského sdružení strojvedoucích ALE 
(Autonomen Lokomotivführer-Gewerkschaf-
ten Europas). Z  letošní mimořádně bohaté 
činnosti připomeňme alespoň účast na projektu 
STEP se zaměřením  na sociální dialog a vyjed-
návání se zaměstnavatelem v Polsku, České re-
publice, Maďarsku, Řecku, Itálii a na Sloven-
sku. S jeho výsledky se můžete blíže seznámit 
i na webových stránkách www.fscr.cz.

Význačnou událostí byl i  letos Evropský 
den strojvedoucích, který každoročně při této 
příležitosti pořádá polská odborová organizace 

Čtenáři těchto řádků mají jistě v  živé pa-
měti tragickou srážku Pendolina (Ex 512) 
ve  středu 22. července 2015 s  polským ka-
mionem loženým svazky hliníkových plechů 
na přejezdu P 6501 ve Studénce. Zahynuli tři 
lidé a dalších 25 bylo zraněno. Mezi zraněný-
mi, bohužel s trvalými následky, byl i strojve-
doucí Jan Černý z DKV Praha. Vykonal vše, 
co bylo v lidských silách, aby následky tohoto 
tragického střetnutí co nejvíce zmírnil…

Co následovalo po zmíněném neštěstí? Sli-
by politiků všech úrovní, jak se zasadí o všech-
na možná opatření k  zabránění takovým tra-
gédiím. A jak je to s realizací těchto slibů? To 
už je poněkud slabší odvar plamenných řečí. 
Zákonem číslo 48/2016 Sb., který je účinný 
od  20.  února tohoto roku, byl novelizován 
zákon číslo 361/2000 Sb., o  provozu na  po-
zemních komunikacích. Jde o  jeho čtyřicátou 
druhou novelu! Byl zpřísněn postih za  pře-
stupkové jednání spočívající v  porušení § 29 
odst. 1 zákona o provozu na pozemních komu-
nikacích. (Řidič nesmí vjíždět na  železniční 
přejezd…) Vedle stávající pokuty ve výši 2500 
až 5000 Kč ve správním řízení byla zavedena 
nová sankce: Zákaz činnosti – řízení motoro-
vých vozidel na dobu jednoho až šesti měsíců. 
Vzhledem k vysoké společenské nebezpečnos-
ti tohoto protiprávního jednání se jeví zmíněné 
zpřísnění postihu řidičů jako doslova směšné 
s ohledem na následky, které mohou porušením 
povinnosti řidičů vzniknout. 

Prvního listopadu tohoto roku pořádal 
Hospodářský výbor Poslanecké sněmovny 
Parlamentu České republiky seminář na téma 
změna bodového systému u  řidičů. Ministr 
dopravy Dan Ťok mimo jiné uvedl, že poku-
ta za  porušení zákazu vjezdu na  železniční 
přejezd (vedle jiných zpřísnění) by se mohla 
zvýšit z dosavadní nejvyšší částky 5000 Kč až 
na 25000 Kč. V  internetové anketě o  opatře-
ních zmíněných ministrem dopravy na  tom-
to semináři hlasovalo 8539 respondentů. Pro 
přísnější sankce se vyslovilo 22,3 % z  nich. 
Proti přísnějším sankcím ovšem hlasovalo 
77,7 % respondentů! Je zřejmé, že v  interne-
tové diskuzi převažovaly hlasy řidičů, jejichž 
noha na  plynovém pedálu je důležitější než 
fungující mozek. 

Věřme, že opatření navrhovaná ministrem 
dopravy najdou také pochopení u  poslanců 
a senátorů obou komor Parlamentu ČR. A ti se 
stali ústavními činiteli i  hlasy strojvedoucích, 
kteří jsou bezohlednými piráty silnic ohrožová-
ni v každou denní i noční hodinu dnů všedních 
i svátečních v první linii. Snad se navrhované 
zpřísnění sankcí „neztratí“ ve stovkách pozmě-
ňovacích návrhů různých zájmových skupin 
a konečný výsledek se nebude rovnat nule. 

Vladimír Selucký 

P. S.: Městský úřad v Bílovci (obec s rozší-
řenou působností), do jehož správního obvodu 
patří i přejezd P 6501 ve Studénce, projednal 
podle zmíněné novelizace zákona o  provo-
zu na  pozemních komunikacích do  30. září 
t.  r.  sedm přestupků. Průměrná výše pokuty 

byla 3670 Kč a  průměrná doba zákazu čin-
nosti 2 měsíce. Každý přestupce zaplatí pau-
šální částku 1000 Kč za projednání přestupku 
a v centrálním registru má zaznamenáno sedm 
trestných bodů. Myslíte, že hrozba takových 
sankcí odradí bezohledné piráty silnic od  je-
jich riskantního počínání?

Ministerstvo dopravy rozhodlo, že mezi 
Plzní a Mostem bude několik párů rychlíků 
vedeno soukromým dopravcem. Není ta-
jemstvím, že je bude „jezdit“ dopravce GW 
Train Regio. Zkusme si ale nyní probrat ně-
která fakta. 

Navštívil jsem internetové stránky zmí-
něného dopravce s  očekáváním, že usilovně 
hledá zaměstnance pro zajištění provozu. 
Zklamán jsem nebyl. S výjimkou generálního 
ředitele přijmou do svých řad snad každého. 
Tedy strojvůdce (dokonce i  ty v  přípravě, či 
už s licencí), mechaniky, elektrikáře… A kde 
je budou hledat, není těžké uhádnout. ČD mo-
hou čekat odchod mnoha kvalifikovaných lidí 
ke  konkurenci. Dokáže kromě lepších plato-
vých podmínek nabídnout i  lepší zázemí než 
dílny a haly stávajících dep? Kde ale vlastně 
bude onen dopravce mít ono zázemí? Nevím 
o tom, že by mu ČD pronajaly nějaké prosto-
ry, nebo že by si je na  kolejích vybudoval? 
Anebo bude své vlaky opravovat pod širým 
nebem!? A  kde má například sklad alespoň 
těch nejnutnějších náhradních dílů? Vlaky, 
které dopravce přivezl z Německa, mohou být 
po opravě či jisté modernizaci, ale ze starého 
nové nikdy neuděláte. 

Nebo budou nezištně pomáhat ČD? To už 
tu také bylo. Leo expresu nedávno zkolabo-
valy vlaky a ČD v těch svých zařadily několik 
vozů navíc pro zákazníky „černých vlaků“ 
jen proto, aby po pominutí problému majitel 

Jsou chvíle, kdy se jen těžko hledají vhodná slova, navíc v souladu 
s pravopisem a slušnými mravy, aby objektivně popsala děje a situace, 
ve kterých se ocitají strojvedoucí při výkonu služby. Takový stav na-
stal na tzv. Plzeňských linkách spojujících krajské město s Kozolupy 
na trati č. 170 a Blovicemi na trati č. 190. Realitu těchto dnů podrobně 
popisuje článek Přidej, nebrzdi! aneb Když cestující radí strojve-
doucímu v ZS č. 22/2016. 

Plzeňští kolegové oprávněně poukazují na  nebezpečí způsobené 
chováním cestujících, kteří se zdržují v prostoru, který má zůstat vol-
ný nejen z hlediska jejich bezpečnosti. Ale také jako jediný únikový 
prostor pro strojvedoucího v případě ohrožení jeho života nebo zdraví. 

Přijetí dodatku č. 30 k  platné smlouvě mezi Plzeňským krajem 
a Českými drahami – zajištění volného průhledu stanovištěm strojve-
doucího u motorových jednotek 814/914 od 8 do 16 hodin – je nejen 
v  rozporu s  ustanovením § 16 odst. 1 vyhlášky ministerstva dopra-
vy č. 175/2000 Sb., o přepravním řádu pro veřejnou drážní a silniční 

strojvedoucích ZZM (Związek Zawodowy 
Maszynistów Kolejowych w Polsce) jako se-
tkání zástupců strojvedoucích s  představiteli 
veřejného a politického života Polska. 

Letošní zářijové setkání se uskutečnilo v his-
torickém městě Krakově. Také tentokrát na tuto 
velkoryse koncipovanou společenskou akci 
přijali pozvání rovněž zástupci profesních od-
borových organizací strojvedoucích z České re-
publiky, kde delegaci Federace strojvůdců vedl 
její prezident Jindřich Hlas, a dále kolegové ze 
Slovenska, Španělska a Itálie. Delegaci prezidia 
ALE vedl prezident Juan José García Fraile.

společnosti opět na ČD verbálně zaútočil. Pa-
radoxně právě v té době jednala v Bedřichově 
Olomoucká oblast FS spolu s  některými vy-
soce postavenými manažery národního do-
pravce. Na přímý dotaz, proč se to děje a proč 
pomáháme konkurenci, která pro nás dosud 
měla jen slova pohrdání a nadávky, přítomný 
manažer v údivu, který rozhodně nebyl hraný, 
jen vytřeštil oči. A zmohl se na odpověď, že 
on o ničem neví, ale že to dá prošetřit… Pev-
ně věřím, že k něčemu takovému už nedojde. 
Není ovšem pomocí už to, že ne zrovna malý 
počet zaměstnanců k  soukromému dopravci 
přejde? Ten nemusí pracně nikoho zaškolovat, 
neplatí zácviky, kurzy, zkoušky a kdoví co ješ-
tě. V nabídce zaměstnání nového dopravce ve-
dle vyšších mezd figurují dokonce i příspěvky 
na sport, kulturu… 

A  situace u  ČD a  ČD Cargo? Pořád jen 
mluvíme o tom, jak je nutno přilákat nové za-
městnance, ale nic o tom, jak udržet ty stáva-
jící. V tomto se mi líbila slova předsedy před-
stavenstva ČD Cargo Ivana Bednárika, který 
si to uvědomuje a právě motivační programy 
pro udržení zaměstnanců považuje za  velmi 
důležité. Pokud to ale momentálně není, proč 
by to konkurence nenabídla? Jednoduché. Pe-
níze vždy byly až na tom prvním místě, co ne-
jen mne zajímá při hledání zaměstnání. 

Jak je lehké přijít k hotovému strojvedou-
címu, to už ví každý soukromý dopravce. 
Nemálo kolegů, kdysi jezdících v  barvách 

osobní dopravu, jak připomínají kolegové z Plzně. Paragraf 15 písme-
ne d) stejné vyhlášky označuje jako porušení přepravních podmínek, 
kdy cestující mluví za jízdy na osobu řídící vozidlo. Shodně to vyja-
dřuje i článek 144 Smluvních přepravních podmínek Českých drah. 
České dráhy tak samy vytvářejí předpoklady pro porušování plat-
né vyhlášky MD i svých vnitřních předpisů. 

České dráhy však přijetím dodatku č. 30 také porušují ustanovení 
§ 101 a 102 zákoníku práce. Např. § 101 odst. 1 ZP stanoví: Zaměst-
navatel je povinen zajistit bezpečnost a ochranu zdraví zaměstnan-
ců při práci s  ohledem na  rizika možného ohrožení jejich života 
a zdraví, která se týkají výkonu práce. A podle § 302 ZP jsou vedoucí 
zaměstnanci povinni za c) vytvářet příznivé pracovní podmínky a za-
jišťovat bezpečnost a ochranu zdraví při práci a za f) zabezpečovat 
dodržování právních a vnitřních předpisů.

A tak se ptám: Platí platné zákony a ostatní právní normy pro všech-
ny občany a instituce tohoto státu anebo zde vzniká systém „o rovných 
a rovnějších“, jehož uplatňování představuje právní svévoli? To by byl 
ovšem ústup od zásad právního státu k naprosté anarchii! 

Vladimír Selucký

Za  Federaci strojvůdců České republiky 
slavnostní shromáždění (na snímku vlevo na-
hoře) pozdravil i  kolega Petr Čechák, který 
celé organizaci ZZM a vedení ALE poděkoval 
za  dlouholetou spolupráci, neboť z  důvodu 
svého odchodu do  důchodu v  roce 2017 již 
nebude kandidovat do prezidia FSČR.

Všechny snímky pořídil Rafaƚ Zarzecki 
z redakce časopisu Gƚos Maszynisty vydáva-
ného polskou profesní odborovou organizací 
strojvůdců ZZM.

Připravil Petr Čechák, člen P-FSČR

„matky“ či „dcery“, může vyprávět. Není ta-
jemstvím, že z desítek soukromých dopravců 
si ty své strojvůdce vychová jen minimum 
z  nich. Zde máme další množství prostřed-
ků, které firma může ušetřit. Kapitolou, která 
není nezajímavá z hlediska úspor, je rozhodně 
úřednický aparát. Lze předpokládat, že sou-
kromník se bude snažit právě tohle „ořezat“ 
na naprosto nezbytné minimum. 

I kdybych odhlédl ode všeho, co jsem zmí-
nil, zůstává zde nejdůležitější otázka: Proč 
vůbec stát hledal alternativního dopravce? 
Copak ČD nejsou plně vlastněny státem? Proč 
si stát sám sobě hledá konkurenci? Když se 
tak ocitnou na pracovním úřadě lidé jen proto, 
že dráhy je musely propustit pro nedostatek 
práce, vyplatí se státu vyplácet podporu a zá-
roveň posílat peníze soukromníkům za  tutéž 
práci, co by tito lidé pro stát mohli vykonat? 
Není úředník, který o  tom rozhodl, placený 
státem, tedy z  našich společných daní? Je-li 
placený státem, proč stát připravuje o  práci 
a dává ji soukromé firmě? 

Na  základě čeho (kromě nejlevnější na-
bídky) tato firma vyhrála? Kolik vlaků a za-
městnanců měla v  době, kdy vyhrála? Jak 
může doložit, že opravdu splní to, co slíbila? 
Proč stát nepochopitelně obchází a  potápí 
svou firmu, mně hned tak někdo neodpoví. 
Nebo snad ano?

Evžen Mikolajek

Evropský den strojvedoucích –
tradičně v režii polských kolegů

O noze na plynu
a (ne)fungujícím mozku

Stát opět nepodporuje svoji firmu!?

Rovní a rovnější aneb Platí zákony
jen pro někoho?

Alarmující
počet projetí
návěstidel
zakazujících jízdu

Dvacátého listopadu 2016 zemřel 
ve  věku 68 roků pan Pavel Dvořák, čes-
kotřebovský strojvedoucí ve výslužbě a bý-
valý vedoucí Klubu železničních modelářů 
Ústí nad Orlicí. Odešel velký železniční 
fanda, který měl mimo jiné i  velký podíl 
na  záchraně Stříbrného šípu, nedávno ko-
nečně opět zprovozněného motorového 
vozu M 260.001.

Narodil se 9. května 1948 v  Litomyšli. 
Tenkrát jeho rodina bydlela v České Třebo-
vé a později se přestěhovali do Meziměstí, 
kde vychodil v letech 1954 až 1963 základ-
ní devítiletou školu. Poté studoval v  letech 
1963–1967 na  SPŠŽ v  České Třebové 
a  v  r.  1963 se rodina přestěhovala do  Ústí 
nad Orlicí. Pavel vedl střelecký kroužek, 
byl členem souboru Družba, v  r. 1966 slo-
žil zkoušku pro pomocníka strojvedoucího. 
V r. 1967 nastoupil do lokomotivního depa 
ČSD Česká Třebová na  pozici kandidát 
strojvedoucího a  po  absolvování základní 
vojenské služby se sem vrátil, aby absolvo-
val kurz pro strojvedoucí elektrické trakce 
a  v  této své životní profesi již po  mnoho 
let naplno pracoval. Od  r. 1974 jezdil jako 
strojvedoucí posunující zálohy ve  stanici 
Ústí nad Orlicí, po zrušení zálohy pracoval 
opět v LD Česká Třebová. Poznání trati měl 
zpočátku v  úseku Přerov–Ústí nad Labem, 
později Přerov–Praha. S aktivní službou se 

rozloučil a do předčasného důchodu odešel 
v říjnu 2005. 

V r. 1977 se Pavel Dvořák stal zakláda-
jícím členem Klubu železničních modelářů 
ZO AMK Svazarm ČSR - Elitex, věnoval 
se práci s mládeží v kroužku KŽM, byl roz-
hodčím a  instruktorem železničního mode-
lářství, pořádal Letní soustředění mládeže 
(tábory), spolupracovali s  KŽM v  Chocni, 
Trutnově, Chrudimi a  dalšími. V  r. 1990 
činnost klubu pod hlavičkou Svazarmu byla 
ukončena a  byla ustanovena nástupnická 
organizace KŽM - ČSD - Ústí nad Orlicí.  
Klubovnu měli v  budově nádraží ČSD 
v Ústí nad Orlicí, v přízemí budovy Ústí nad 
Orlicí-město provozovali klubové kolejiště 
a prodejnu. Z důvodu přestavby obou budov 
se však museli vystěhovat a od té doby byla 
činnost KŽM pozastavena.

Pavel Dvořák byl rovněž dlouholetým 
aktivním dopisovatelem Zájmů strojvůdce. 
Na  snímku z  prvního října tohoto roku je 
první zleva se „svým šípáčkem“ v žst Ústí 
nad Orlicí. Tehdy se mu díky kolegům a ka-
marádům splnilo i přání se s touto legendou 
na kolejích znovu svézt.

Kdo jste našeho kolegu znali, prosíme, 
věnujte mu i vy svoji tichou vzpomínku.

Kolegové, bývalí spolupracovníci 
a redakce časopisu Zájmy strojvůdce

Vzpomínka na Pavla Dvořáka

Titulní strana obálky slavnostního vydání 
časopisu Gƚos Maszynisty
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Šestého listopadu odešel do  důchodu 
náš kolega Jaroslav Novotný ze základní 
organizace Federace strojvůdců Letohrad. 
Dne 19. října jsme ho slavnostně otočili 
na  lokomotivě 742  058-1 (zvané kocour) 
na  točně v depu Letohrad. V  ty okamžiky 
se s ním přišlo rozloučit rovněž několik 
jeho kolegů a přátel. 

Jarda pracoval na  železnici již od  své-
ho mládí. Vyučil se pro tehdejší depo ČSD 
a své působení na dráze pak zahájil v dílně 
na opravách parních lokomotiv. Po nástupu 

začínal u skupiny Tonic a nyní hraje ve skupi-
ně Betty. Víme, že tato činnost se s naší profe-
sí jen velmi těžko slučuje. A tak tedy klobouk 
dolů, že to všechno vždy stihl. 

Za  dlouhá desetiletí práce na  dráze mu 
děkují a ještě mnoho krásných let v životě 
na  zaslouženém odpočinku, hodně zdraví 
a  štěstí přejí kolegové z  letohradské zá-
kladní organizace FS, všichni kamarádi 
a v neposlední řadě i  nestárnoucí hudební 
fanoušci.

Jiří Adolf

K  prodloužení platnosti zaměstnaneckých 
jízdních výhod ČD pro rok 2017 je stanove-
no období od  1. ledna do  28. února 2017. 
Prolongační částky jsou stejné jako v  roce 
2016, tj. 1000 Kč hradí zaměstnanci, rodinní 
příslušníci zaměstnanců a důchodců, pozůstalí 
a 500 Kč důchodci a děti, vč. sirotků.

Informace k In Kartám s propadlou plat-
ností: Na konci roku 2015 a v první polovině roku 
2016 proběhla hromadná výměna In Karet s pro-
padlou platností. Držitelé In Karet s  propadlou 
platností, kteří požádali o duplikát, obdrželi nový 
typ In Karty s MAP strukturou. Od 1. 7. 2016 byla 
ukončena platnost In Karet s propadlou platností 
vyznačenou na  In Kartě pro účely prokazování 
nároku na  jízdní výhody. Upozorňujeme drži-
tele, kterým bude končit platnost jejich In Kar-
ty, že se In Karty s  končící platností vyměňují 
průběžně. O  duplikát lze požádat nejdříve dva 

Na základě rozhodnutí grémia skupiny GS 
(Gemeinsame Schlafwagendienste) se od 11. pro- 
since 2016 nevztahuje možnost použití 30% 
GS slevy na lehátkové a lůžkové příplatky pro 
cestující s jízdenkou FIP na soukromé cesty.

Toto opatření se týká jízd ve všech lehátko-
vých a lůžkových vozech zúčastněných doprav-
ců na GS nabídce ve vzájemné přepravě. Mezi 
zúčastněné dopravce patří ČD, ZSSK, PKP IC, 
MÁV-Start, BDŽ a ZPCG. Toto opatření se ni-
jak nedotkne Sousedské přepravy ČD-ZSSK, 

V prosinci vyšlo nové, již 42. číslo Vědecko-
technického sborníku ČD, které je pro širokou 
veřejnost k  dispozici na  webových stránkách  
www.ceskedrahy.cz, a to v sekci O nás – Tiskové 
centrum/Magazíny a periodika. 

V  obsahu najdete 12 příspěvků, mj. Posou-
zení vybraných druhů protihlukových opatření 
na železnici, jehož autor Lukáš Hejzlar představil 
a zhodnotil výsledky měření účinnosti vybraných 
protihlukových opatření na železniční infrastruk-
tuře v běžném provozu. 

Roman Štěrba v článku Rozvrácení British Rail 
a  její renacionalizace po  20 letech rekapituluje 

Ceník příplatků pro přímé vlaky/vozy z/do ČR bez GS slevy pro cestující s  jízdenkou FIP 
(Lůžkový/lehátkový příplatek zakoupený v předprodeji před datem 11. 12. 2016 bude ve vozech 
ČD uznán platným.) 

kde zůstávají v  platnosti stávající podmínky 
a ceny lehátek/lůžek se v tomto případě nemění.

V  případě nástupu do  lehátkového nebo 
lůžkového vozu ČD s příplatkem s GS slevou, 
bude průvodcem servisní organizace prove-
den doplatek do  plné ceny příplatku. V  pří-
padě nástupu do  vozů zúčastněných doprav-
ců s  příplatkem s  GS slevou bude proveden 
u cestujících s jízdenkou FIP doplatek do plné 
ceny a eventuální přirážka dle podmínek jed-
notlivých dopravců.

novodobé rozvrácení British Rail a  hledání cesty 
k renacionalizaci železnice v zájmu sjednocení stan-
dardů nabídky dráhy vůči cestující veřejnosti a dosa-
žení udržitelného financování z veřejných rozpočtů. 

Článek Tepelná pohoda v drážních vozidlech (au-
tor Jan Stískal) popisuje základní parametry pohodlí 
v drážních vozidlech, jejich význam a kvantifikaci 
v současných normativních dokumentech.
Vize rozvoje elektromobility Jiřího Pohla pou-

kazuje na naléhavý úkol zvýšit kvalitu a výkon-
nost železniční dopravy s  elektrickou vozbou, 
aby tyto nové úlohy zvládla. Nástroji k tomu jsou 
orientace na  jednotný systém 25 kV, dokončení 

elektrizace sítě, vybudování vysokorychlostního 
železničního systému a použití vozidel se zásob-
níky energie v okrajových aplikacích.

Příspěvek Tomáše Michálka a  Jiřího Šlapáka  
Vliv elektrifikace trati Klatovy–Železná Ruda 
na jízdní doby a spotřebu energie se zabývá výpo-
čty jízdních dob a spotřeby energie vytipovaných 
vlakových souprav elektrické a  motorové trakce  
s  cílem z hlediska provozního posoudit vliv pří-
padné elektrifikace této trati. 

Ondřej Fanta a  Jiří Kolář jsou autory článku 
Vzájemné uznávání při uvádění vozidel do provo-
zu. Pozice Drážního úřadu v nové úloze ERA.

Blíží se vánoční svátky a konec roku, ze-
jména s námi dříve narozenými tím i životní 
bilancování a vzpomínání na  léta již minulá. 
Já osobně jsem nikdy nelitoval svého nástu-
pu na  železnici, k  tehdejším ČSD, kde jsem 
pak prožil dvě třetiny aktivních pracovních 
let. Bylo to tehdy mé třetí a pak už zároveň 
poslední zaměstnání, u kterého jsem zůstal až 
do odchodu do důchodu.

Chtěl bych tedy také těmito řádky malinko 
zavzpomínat a popřát v lokomotivních depech, 
stejně jako v železničních stanicích, všem svým 
kolegům, se kterými jsem se setkával. Zdalipak 
si na mě ještě vzpomenou na pojížděných ra-
menech – tedy v  Přerově, Znojmě, v  České 
Třebové, v Bratislavě, ale i v Galantě a jinde? 
Přeji jim klidné Vánoce a pevné zdraví do roku 
2017 a ve všech jejich konáních alespoň trošku 
štěstí. A těm mladším, kteří jsou ještě ve služ-
bě, přeji hlavně mnoho kilometrů bez nehod 
a vždy návrat k nejbližším. A  toto přání platí 
i pro vás, kolegové v redakci a redakční radě!

Zvlášť chci ještě poděkovat Božetěchu 
Dvořáčkovi, předsedu Klubu důchodců při 
lokomotivním depu Břeclav, za organizování 
zájezdů (například na koupání do termálů), ale 
i za celkově velmi milá a příjemná setkávání 
nás členů KD při příležitosti velikonočních 
anebo vánočních svátků a v rámci oslav Dne 
železnice. Božine, díky!

Miroslav Hnátek, Těšice

měsíce před vypršením platnosti stávající kar-
ty. O  duplikát In Karty s  končící platností lze  
požádat u  libovolné pokladní přepážky ČD, 
na  příslušném personálním útvaru dle evidence 
jízdních výhod nebo v  eShopu ČD. K  žádosti 
o výrobu duplikátu In Karty je požadována z dů-
vodu aktualizace nová fotografie.

Potvrzení dokládaná v době prolongace: 
V  době prolongace je nutné doručit na  Evi-
denční centra jízdních výhod pro důchodce 
a pozůstalé nová potvrzení o pobírání invalid-
ního, vdovského, vdoveckého či sirotčího dů-
chodu. Tato potvrzení lze doručit osobně nebo 
zaslat doporučenou poštou či v  elektronické 
podobě naskenované e-mailem.

Průkazy pro bezplatnou jízdu: V  době 
prolongace lze požádat v souladu s předpisem 

ČD Ok 9 o průkazy pro bezplatnou jízdu (týká 
se pouze zaměstnanců ČD, a.s. a  důchodců 
ČD, a.s., kteří splňují podmínky pro vydání 
tohoto průkazu).

Kompletní informace a  další přepravní 
podmínky, které nejsou uvedené v  předpi-
sech ČD Ok 9 a ČD Ok 10), včetně seznamu 
nepovinně místenkových komerčních vla-
ků 2017, naleznete v  Metodickém pokynu 
k  prodloužení platnosti zaměstnaneckých 
jízdních výhod ČD pro rok 2017 (dokument 
č.j. 3466/2016-O10), který je k  dispozici 
na personálních útvarech dle evidence drži-
tele jízdních výhod nebo v prostředí intrane-
tu ČD, a.s., na adrese: http://albatros.cd.cz/
dokumenty/O10Gr/dokum.nsf v  kategorii 
Jízdní výhody a  pro uživatele Lotus Notes:  
Soubor/Databáze/Otevřít/ server: Albatros/
České dráhy - dokumenty - O10 GŘ - doku-
menty personální. 

-šp-

Během stavebních prací za účelem zvýšení kapacity železniční trati Nymburk–Mladá Boleslav 
došlo i k aktivaci moderního zabezpečovacího zařízení ve stanici Dobrovice. Mechanická návěstidla 
byla nahrazena světelnými a minulosti tak patří už i tento snímek spěšného vlaku Šluknov–Kolín 
s mechanickým vjezdovým návěstidlem od Luštěnic, který byl pořízen 10. června letošního roku.

Text a foto: Martin Kalousek

Na  chalupě nás 
poctila svou nečeka-
nou návštěvou kmotra 
kuna. Po  čase, nevě-
da, jak se ne zrovna 
milého nezvaného ná-
vštěvníka zbavit, jsem 
se obrátil na  přátele 
zoology, veterináře, ba 

i myslivce a na jejich radu jsem k nám „pozval 
tygra“ – tygra sumaterského trávícího svůj tygří 
důchod v brněnské zoologické zahradě.

Kuna i  tygr patří, jak nás učili ve  škole, 
do řádu šelem – kuna skalní (Martes foina), zná-
mější jako kuna domácí, je napohled docela milé 
zvířátko umějící však svým hostitelům připravit 
peklo; dokáže být velmi nepříjemným návštěv-
níkem a zbavit se jí není vůbec jednoduché.

V  přírodě kromě člověka nemá přiroze-
ného nepřítele, zabydlela se už v celé Evropě 
a  její počty při průměrném věku (dle podmí-
nek) 10  až 15 let stále narůstají. Nelibá je 
především pro chataře a chalupáře, kde přece 
jen frekvence pohybu člověka není tak veliká 
a kuny tu mají svůj klid a pocit bezpečí. Po-
hled na kunu je schizofrenní – na jedné straně 
je to užitečná šelmička lovící hlavně myšovité 
hlodavce, na druhé straně dokáže být zejména 
na hospodářském dvoře velmi škodlivá; aktivní 
je především v noci, kdy na půdách tropí nervy 
drásající hluk; navíc kuna močí vždy na stejné 
místo a její agresivní moč prosakuje stropem až 
do podoby těžko odstranitelných žlutých map – 
všeho jsme si užili měrou vrchovatou.

Svou přítomností dokáže kuna lidem život 
dosti znepříjemnit a  svou chytrostí se dokáže 
mnoha doporučovaným nástrahám vyhnout 
– od  na  půdě zavěšené punčochy nacpané 
lidskou močí potřísněnými vlasy (což zabírá 
třeba u divočáků), rozprášeného pepře v místě 

jejího sídla, pachu petroleje či Sava, všelikým 
elektrickým plašičům a odpuzovačům se zřej-
mě kuna jen usmívá, zrovna tak jako otravné 
televizní reklamě zaručující její vyhnání s po-
mocí nějakých zázračných vonících tabletek. 
Ve dne kuna vychází jen zřídka a není snadné 
ji spatřit; v momentu překvapení a úleku dove-
de být i ke člověku útočná a agresivní – je to 
přece jen šelma! Z její přítomnosti jsme neby-
li nijak nadšeni ani my – na naší chalupářské 
půdě, kam se zrovna moc nechodí, byl přímo 
kuní ráj a v noci o sobě dávala patřičně vědět. 
Z literatury jsem se o kunách ledacos dozvěděl 
a mnohé jsem poznal z přímého soužití s touto 
jiskrnou šelmičkou. Vycházeje z  elementární 
živočišné filozofie, že malá šelma se velké bojí, 
zatelefonoval jsem do brněnské zoologické za-
hrady, a i tam mě poučili o světě šelem.

Věda, že celého tygra mně zřejmě nepůjčí, 
chtěl jsem se spokojit aspoň „s jeho kouskem“ 
– tygřím trusem; popovídal jsem si s  tamním 
ošetřovatelem tygrů sumaterských – predátorů 
silnějších nežli lvi, jak o tygrech, tak o avizova-
ném a moc kýženém efektu všemocného tygří-
ho lejna. „Chceš-li „tygra“ mít, máš ho mít,“ 
zněl hlas z telefonu. A ještě dodal, že mohu do-
stat, a  dokonce zdarma, neomezené množství 
této „zaručené zbraně“, i dle odborníků zabíra-
jící na 100 % – základem účinné substance jsou 
mastné kyseliny a sloučeniny síry přirozeně se 
z trusu tygrů vylučující do okolí.

Vraťme se však k meritu věci – zrovna nám 
v domácnosti došel prášek na praní, a tak jsem 
se jednoho rána po předchozím zdvořilém aví-
zu vypravil do ZOO, nesa bílý kyblík po vo-
ňavé Lanze se zdánlivě téměř vzduchotěsným 
víkem, vyfasovat onen div světa; nedoporučuji 
však pro tento produkt tygřího trávení chodit 
s pouhou igelitkou. Nedá se říct, že by pro tygří 
trus stály před ZOO, zřejmě za stejným účelem 

jako já, fronty, ale nebyl jsem tam pro tento ar-
tikl rozhodně sám. A byly tam i ty „igelitky“.

Pokorně, s vidinou prchající kuny z naší půdy, 
jsem odevzdal prázdný, podepsaný, ještě Lanzou 
vonící kyblík s  laskavým upozorněním druhé 
strany, že příští den bude po nočním čistění kotců 
naplněný na vrátnici zoologické zahrady. U tygrů 
nešetřili a naplnili mně nádobu zcela plnou – po-
děkoval jsem a vydal jsem se na cestu do našeho 
brněnského bytu, pět zastávek MHD vzdáleného 
od ZOO. Ač byl stále bělounký kyblík uzavřen 
tak těsně, jak to nejvíce šlo, po pár metrech, ne-
tuše, že má cesta s tygřími exkrementy až na pod-
pálavskou chalupu bude tak strastiplná, nemohl 
jsem si nevšimnout, že se za mnou kolemjdoucí 
nápadně ohlížejí. Někteří kroutili i hlavou nechá-
pajíce, jak může být voňavá Lanza zdrojem tak 
odporně mě provázejícího páchnoucího oblaku. 
V tomto okamžiku jsem si uvědomil, že to je jen 
začátek zřejmě dosti dobrodružné cesty za naší 
kunou, že v uzavřeném autobuse MHD to bude 
zřejmě ještě dobrodružnější, o tramvaji, trolejbu-
su a následně pak vlaku ani nemluvě.
Dokončení v ZS č. 1/2017

PhDr. Ladislav Valihrach

na  lokomotivu ještě pět a  půl roku vyko-
nával práci topiče na  parních mašinkách, 
aby potom přestoupil jako pomocník stroj-
vedoucího na  trakci motorovou. Po  absol-
vování kurzu na  strojvedoucího už v  této 
profesi následovalo řízení motorových lo-
komotiv a vozů. Tuto činnost vykonával až 
do odchodu do důchodu. 

Absolvoval i  kurz a  zkoušky na  trakci 
elektrickou, ale na  ní již nebyla tato jeho 
pracovní kvalifikace využita. Svoji aktiv-
ní činnost na  železnici v  posledních letech 
završil na  dieselech u  ČD Cargo v Týništi 
nad Orlicí. 

Jeho největším koníčkem je hudba, od mlá-
dí hraje na bicí. Jako bubeník je velmi dobrý, 

Prolongace zaměstnaneckých
jízdních výhod ČD

Anabáze s tygřím lejnem,
nejen v InterPanteru

Dnes již historie

Opatření GS – FIP

Vyšel Vědeckotechnický sborník ČD

Letohradské točení
Kolega Jaroslav Novotný (na snímku vpravo) na stanovišti „kocoura“ 742 058-1 a na letohradské točně, kde mu dělali společnost jeho kolegové Josef Trejtnar, Aleš Černohous, Václav 
Musil, Jindra Jirásek a Jiří Adolf

Léta běží, 
vážení...

Relace Vlaky/vozy Bc 6 Bc 4 Triple 
Economy/

Deluxe

Double 
Economy/

Deluxe

Single 
Economy/

Deluxe

Praha – 
Budapest

476/524; 477 jen 
vozy 362 – 364

13,40 20,00 20,00 30,00 70,00

Praha –
Kraków

443/403; 
402/442

13,40 20,00 20,00 30,00 70,00

Praha – 
Warszawa 

445/406; 
407/444

13,40 20,00 20,00 30,00 70,00

Praha – 
Bar

173/341/431; 
430/340/172

– – 26,00 39,00 –
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Společenská rubrika

Poslední rozloučení
Dne 21. října 2016 zemřel náhle ve věku 

pouhých 40 let pan Miroslav Ubias ze základ- 
ní organizace Federace strojvůdců Louny.

Kdo jste našeho kolegu znali, prosíme, 
věnujte mu také vy společně s námi svoji 
tichou vzpomínku.
Výbor a členové ZO FS Louny

***

Dne 31. říj-
na 2016 zemřel 
po  dlouhodobé ne-
moci ve věku 81 let 
náš bývalý kolega 
strojvedoucí, pan 
Radomil Kolek, 
člen klubu důchod-
ců při základní or-

ganizaci FS Frýdek-Místek. 
Prosíme všechny, kdo našeho kolegu 

znali, aby mu společně s  námi věnovali 
svoji tichou vzpomínku. 
Výbor ZO FS Frýdek-Místek

V  prosinci oslaví svá významná životní 
jubilea dva naši českotřebovští kolegové –  
Vladislav Vrátný 50 let a  Jiří Chudíček 
55  let. Oběma přejeme do  dalších let hodně 
štěstí, zdraví a  pohodu v  soukromém i  pro-
fesním životě. Kolegové ze ZO FS Česká 
Třebová

***

V  měsíci listopadu oslavili svá jubilea 
naši spolupracovníci, členové základní orga-
nizace FS v Turnově. Dne 8. 11. pan Václav  
Hlavatý padesáté páté a  23. 11. pan Josef 
Červa šedesáté narozeniny. Oběma kolegům 
blahopřejeme a  do  dalších let jim přejeme 
hodně spokojenosti, pohody, elánu a  přede-
vším pevné zdraví. Výbor a členové ZO Fede-
race strojvůdců Turnov

***

Poslední den roku 2016 bude taktéž po-
sledním dnem dlouhé aktivní kariéry pro 
strojvedoucího ČD, našeho kolegu, člena zá-
kladní organizace FS Jihlava, pana Františka  
Zavadila. V  důchodu pevné zdraví, hodně 
štěstí, klid a pohodu mu přejí výbor i ostatní 
členové jihlavské ZO Federace strojvůdců.

Druhého prosince oslavil svých prvních 
50  let života náš karlovarský kolega, stroj-
vedoucí ČD Cargo Vilém Čuda. Do  další 
padesátky mu přejeme hodně bezpečných ki-
lometrů na jeho manipulácích, pohodu a hlav-
ně pevné zdraví. Výbor a všichni kolegové ze 
ZO FS Karlovy Vary

***

Dne 13. prosince tohoto roku oslavil své 
sedmdesáté páté narozeniny náš kolega, stroj-
vedoucí v.v. a člen ZO FS Trutnov, pan Josef 
Schejbal. Do dalších let mu přejeme mnoho 
štěstí, zdraví a spokojenosti.

***

Dne 12. prosince oslavil již půlstoleté ju-
bileum náš kamarád a člen mostecké základní 
organizace FS, bývalý předseda naší ZO, pan 
kolega Jiří Bureš, strojvedoucí-instruktor ČD 
Cargo. Jirkovi přejeme do  dalších let hodně 
psychické, fyzické a hlavně rodinné pohody. 
Kamarádi z Mostu

***

Desátého října oslavil své 55. narozeniny 
náš kolega Milan Holý, strojvedoucí a  člen 
základní organizace FS Pardubice. Ještě mno-
ho dalších spokojených let, hodně úspěchů 
a  především zdraví mu přejí výbor a  ostatní 
členové pardubické ZO Federace strojvůdců.

***

V  závěru letošního roku končí svoji pro-
fesní kariéru strojvůdci František Kovář,  
Vašek Hudeček, Pavel Kubát a Ruda Oppitz.  
Všem přejeme do dalších let jen to nejlepší, 
spokojenost a hlavně pevné zdraví. Kolegové 
a kamarádi ze ZO FS Česká Třebová

***

Devátého prosince oslavil své významné 
životní jubileum 70 let náš kolega Miroslav 
Trubač. Ještě mnoho dalších spokojených let, 
osobní štěstí a  především pevné zdraví mu 
přejí výbor a ostatní kolegové ze základní or-
ganizace Federace strojvůdců Louny.

***

Koncem tohoto roku oslavili významné ži-
votní jubileum 60 let pánové Milan Valoušek, 
strojvedoucí ČD Cargo, a  Zdeněk Král,  
Vladimír Mana a František Kožušník, vši- 
chni strojvedoucí ČD a  rovněž členové zá-
kladní organizace Federace strojvůdců Valaš-
ské Meziříčí. Výbor a členové valašskomezi-
říčské ZO jim blahopřejí a do dalších spoko-
jených let přejí hodně zdraví a osobní pohody. 

***

Na začátku nového roku budou slavit svá ži-
votní jubilea tito naši kolegové ze základní orga-
nizace FS Děčín. – Desátého ledna své 88. naro-
zeniny Jaroslav Zušťák, rovnou sedmdesátku 
Jiří Semrádt 5. 1., Karel Loos 15. 1. a Josef 
Semrád 17. ledna, 65 let Jaroslav Šafka 9. 1., 
šedesátiny Vladislav Daniš 19. 1. a  Jaroslav 
Ryšavý 25. 1. Svoji první čtyřicítku slaví 12. 1. 
Pavel Houser. Výbor a ostatní členové děčínské 
ZO Federace strojvůdců jim srdečně blahopřejí 
a ještě do mnoha dalších let spokojeného života 
přejí vše nejlepší a především pevné zdraví.

***

Životní výročí 55 let bude 26. prosince sla-
vit náš kolega, strojvedoucí Luboš Dubský 
ze ZO Federace strojvůdců Pardubice. Výbor 
a ostatní členové jeho základní organizace mu 
blahopřejí a do dalšího života přejí jen to nej-
lepší, spokojenost a zejména pevné zdraví.

Poděkování
dárci krve

Nedávno jsem dostal do ruky další poučný 
list k podpisu ve vyhláškách. Tentokrát šlo jen 
o pomačkané plechy, něco s výkolejkou a vina 
tak půl na  půl, něco kolega, něco výpravčí. 
Jen tak pro sebe si říkám, kolik asi papíru by 
se popsalo díky mým nepodařeninám, mým 
trvalým pomníčkům v myslích zúčastněných. 
Kdo nic takového nemá, před ním se hluboce 
klaním a jen potichu žasnu. Jinak si ale mys-
lím, že ten dotyčný lže. 

Já začínal jako topič na  páře začátkem 
sedmdesátých let v  Hradci králové. Jednou 
jsme večer přivezli s kremákem (534.0) ma-
nipulák od Jaroměře. V Hradci se tehdy vjelo 
na  volnou kolej, zátěž se nechala na  místě, 
mašina a hytlák se odvázaly, vyjelo se s nimi 
do výtahu a odrazem se hytlák poslal na kolej 
„do kouta“ a mašina pak do depa. 

Zastavíme, přišel posunovač na mojí straně 
a  tak nějak bliknul lampou, jako když dává 
odraz. – „Odraz,“ zahlásím fírovi a ten za to 
vzal. Po chvilce se ptá, jestli posunovače vi-
dím. „Ne,“ bezelstně odpovím. „Ty vole,“ 
jen z něj vypadlo a už brzdí jak šílenec. Za-
stavíme a hned vyletí někde vepředu od vlaku 
lampa, pak vyleze posunovač a  se strašným 
řevem letí k  mašině. Nic nechápu, leč brzy 
pochopím. Vyletí na  stanoviště, vytáhne mě 
ze sedačky a takovou mi ji vypálí, až si ustelu 
vedle lopaty do uhlí. A řve jak tur: „Ty debile, 
idiote blbej, hovado pitomý, kdo ti dal odraz? 
Já ti dal stlačit, blbče. Když neznáš návěsti, 
tak sem nelez!“ Já tam ležím v uhlí jak má-
toha a pomalu mi dochází, co se mohlo stát. 
Hrůza. Po té ráně ho ten vztek tak nějak pustil 
a hned se za tu ránu omlouvá: „Promiň, já byl 
tak namíchnutej, já visel na kupli a čekal, až 
spadnu a  budu přejetej. No, nediv se a  pro-
miň.“ Postavil mě, prohlédl čelist po té ráně, 
jestli je v pořádku, a tím to skončilo. „Mladej, 
dej si příště bacha,“ uzavřel to celé můj fíra.

Příště ale bylo ještě o  něco hůř. Jednou 
na podzim jsem topil na Slezsku, tak se říkalo 
výkonu v  žst Hradec Králové-Slezské před-
městí. Z Hradce hl. n. se tam přivezl vlečko-
vý vlak a  ten se pak rozhazoval po vlečkách 
a  braly se prázdné vozy nazpět. Vleček tam 
byla spousta, byl to vlastně jen posun, jenže 
to neutíkalo a byla to otrava. K vlečkám pat-
řili i „ženisti“, to byla vojenská vlečka, okolo 

Ať je vaše práce náročná fyzicky nebo du-
ševně, efektivní relaxaci si zasloužíme všichni. 
Volný čas po  skončení pracovní doby by měl 
být protipólem aktivity, kterou v průběhu dne 
vykonáváte. 

Pokud se věnujete duševní činnosti, je vhodné 
zařadit pohybovou aktivitu, pracujete-li fyzicky, 
vaše tělo ocení klidnější formy relaxace, jako 
např. saunování, plavání nebo návštěvu solné 
jeskyně. A právě tyto formy relaxace a pohybu 
vám nabízí zaměstnanecká karta MultiSport.

MultiSport je relaxační a sportovní program 
pro zaměstnance, jehož výhody můžete čerpat 
každý den! 

Na  více než 900 místech v  České republi-
ce a 240 místech Slovenska na vás čeká aktivní 

drátěný plot a  u  vrat civilní vrátný s  pistolí 
a v předpisové uniformě. 

Už bylo nad ránem a my tam tlačili asi de-
set vozů, plošiňáky a nějaké zetky. Ani jsme to 
na vzduch nedali. Zajíždělo se tam dlouhým 
levým obloukem, a  tak sledovat posunovače 
byl můj úkol. První dal „Přiblížit“ a  my se 
hnuli. „Dává?“ (jako návěst), ptá se mě fíra 
po chvilce. „Jo, dává,“ odpovím a suneme se 
pomalu dopředu. A tak se zeptal ještě několi-
krát a  já taky stejně odpověděl. Několikrát... 
A  pak se ozvaly dva výstřely, já se vzbudil, 
fíra taky, zastavil, a už běžíme dopředu. 

A vpředu bylo veselo! Posunovači huláka-
li něco o blbcích na mašině, co jen chrápou, 
a že málem přišli o život, vrátný si masíroval 
pravé zápěstí a nadával, ale hlavně ta vrata! 
Pravá půlka visela na pravém nárazníku, levá 
na levém a s nimi i oba sloupky! „Ta svině ale 
kope,“ hladil si vrátný pravé zápěstí a  ještě 
v ruce držel pistoli. „Dej to pryč, ty vole, ještě 
nás postřílíš,“ řvali na něj posunovači. „Co 
tě to napadlo, blbče?“ „No co, vy jste tady 
hulákali, že ti voli na mašině chrápou a kdo 
je vzbudí a tak jsem vystřelil do vzduchu,“ há-
jil se vrátný. „No jo, jenže nám tak metr nad 
hlavou, umělče. My mohli bejt tuhý,“ nedali 
se posunovači. „No jo, já už holt nemám ten 
cvik,“ klidně odvětil vrátný a dál si zkoumal 
zápěstí. Hlavně, že krev netekla, ale oprava 
vrat nás stála něco okolo 500 Kčs, což bylo 
v  době, kdy já měl cca 1  500 Kčs výplatu, 
poměrně hodně. Správce provozu nás ani 
nepotrestal, protože podle něho na takový pi-
tomce by to stejně nemělo vliv a  jen by tím 
vzal našim ženám peníze z rodinného rozpoč-
tu. Pro ně je trest už jenom to, že mají takové 
dárečky doma.

Jenže stane se i malér z  technické nezna-
losti, či spíš z nepozornosti. Do depa v Hradci 
Králové přišlo v  té době pár mašinek 475.1 
z Chebu. Jezdit na nich byla lahůdka, na kra-
savicích s obrovskými kouřovými plechy, kte-
ré se s osobními vozy rozběhly lehounce jako 
srnky po louce, krásné, elegantní, po hradecku 
prostě Šlechtičny!

Topil jsem jednou v  pátek na  večerním 
osobáku do  Liberce. Po  spaní se v  Liberci 
potom na první sobotní osobák brala jiná ma-
šina. My měli zpátky jednu z těch chebských, 

odpočinek v podobě více než 40 druhů aktivit (ba-
zény, fitness, solná jeskyně, wellness, saunové 
světy, zdravotní cvičení, fitness skupinové lekce 
a  mnoho dalšího). Díky kartě MultiSport máte 
každý den jeden volný vstup na kterékoliv místo 
partnerské sítě sportovních a relaxačních zařízení. 

Díky exkluzivní spolupráci mezi Federací 
strojvůdců České republiky a MultiSportem 
máte nyní možnost i vy objednat si kartu Mul-
tiSport za zvýhodněnou cenu 590 Kč/měsíc.

V  případě zájmu kontaktujte sekreta-
riát prezidia FSČR na  e-mailové adrese:  
sek@fscr.cd.cz, a to do 31. ledna 2017.

Více informací o  programu a  partner-
ské síti naleznete na www.multisport.cz nebo 
info@multisport.cz.

475.179. A teď trochu techniky, pro neznalce 
parní trakce. Mašina má po pár hodinách pro-
vozu v  topeništi vysokou vrstvu popela a už 
to moc nemá tah a špatně pak „vaří.“ Tak se 
prostě udělá oheň, čili ten popel se vysype 
do popelníku, co je pod topeništěm. Popel se 
vysypává po částech. A to tak, že 475.1 měla 
rošt rozdělený na čtyři části, dvě vpředu a dvě 
vzadu. Jsou to sklopné rošty a k jejich obsluze 
byly vedle roury štokra, co vede do topeniště, 
na zemi čtyři krátké zajištěné ocelové páčky, 
na které se nasadila dlouhá roštová páka, ně-
kolikrát se s  nimi zatřáslo, rošty se sklopily 
a popel se vysypal. Nejdříve se pákou vysy-
pala přední polovina, část hořícího uhlí se 
přehrnula zezadu dopředu, pak se shodil za-
dek a část hořícího uhlí se zepředu rozhrnula 
na zadek topeniště, pustil se štokr a po chvíli 
byla celá pec v plamenech a jelo se dál. Popel 
se pak vysypal v depu na kanále. 

My dělali oheň hned po rozjezdu ze zastáv-
ky Borovnice, kde se trať láme a odkud je to 
z kopce. To pak fíra jen trochu vzal za regulá-
tor a jak se vlak rozjel, hned ho zavřel a topič 
se dal do práce. Tak to bylo i v ten den. Vezmu 
páku na otevření roštu, ale něco se mi nějak 
nezdálo, no nic. Odjistím na pravé straně páč-
ku na vysypání, zatřesu jí, zavřu. Totéž udě-
lám na druhé straně, zajistím po vysypání roš-
tu páčku a jdu otevřít dvířka pece, že přehrnu 
hořící uhlí v topeništi zezadu dopředu. Otevřu 
ta dvířka a strnul jsem...V peci byla tma, jen 
něco hořícího uhlí zbylo na středovém trámci. 
Já debil, tahle mašina měla topeniště rozděle-
né jen na dvě části a to levou a pravou půlku, 
a proto se mi zdálo nějak málo páček na jejich 
otevření. Bodejť by ne, místo čtyř jen dvě! Já 
měl v ten moment slzy na krajíčku, ta ostuda, 
udělat mašinu studenou na trati! 

Fíra byl ale šikula a  jak to uviděl, hned 
zavřel přívod páry pro pohon kompresoru, 
utáhl na  mašině ruční brzdu, zavřel brzdič 
a  už dával instrukce. „Hele, támhle vedle 
trati je tyčkový plot, já budu trhat s vlakmis-
trem tyčky a  ty z nich uděláš hranici na  tom 
zbytku uhlí na  středovém trámci. Až to bude 
hořet plamenem, nastříkej každou chvilku 
černý olej, ne válcák, na klenutí. Dmychavku 
pusť, až to bude hořet plamenem.“ Hvízdnul 
na vlakmistra, co byl ve služebním voze hned 

za mašinou, a mazali trhat tyčky. A už to líta-
lo, na stanovišti se hromadily tyčky, já je pak 
naházel do pece, a jak se ukázal plamen, tak 
jsem stříkl olej na klenutí. Blaflo to, já pus-
til jen trošku dmychavku, oheň začal praskat 
a  hned přiletěl fíra a  lopatou zaházel uhlím 
tu hranici z  tyček a  šel pro další. Já pak jen 
zoufale sledoval tlakoměr na  kotli, pomalu 
dotahoval vodu a věřil ve zdar akce. Co jsem 
taky mohl dělat víc, ale zvládli jsme to a ku-
podivu přijeli do další zastávky Borovnička, 
a pak následující stanice Mostek, jen s dvaceti 
minutami zpoždění. A  jak bylo tehdy zvy-
kem, po konci šichty jsem musel oba pozvat 
na pivo. Ale to už mi bylo hej.

Pokračování

Jaroslav Bartoš, DKV Praha

Zlatý kříž 3. stupně Českého červeného 
kříže za 80 bezplatných odběrů krve obdržel 
náš kolega, pan Jindřich Cahlík, strojvedou-
cí ČD Cargo a člen ZO Federace strojvůdců 
Valašské Meziříčí. Výbor jeho základní orga-
nizace a  ostatní kolegové a  spolupracovníci 
mu za tuto dlouholetou vysoce humánní čin-
nost děkují a přejí do dalšího života jen to nej-
lepší, spokojenost a především pevné zdraví!

Začátkem listopadu se sešla v Rájeckých Teplicích 
pozoruhodná šestičlenná parta hudebníků 
z  celé republiky (DKV Praha, Plzeň a  Brno), 
která v  penzionu Mlynárka zpříjemňovala 
pobyt účastníkům KOP. Již více než deset let ji 
dává dohromady Ivo Vlachynský, strojvedoucí 
z  PP Veselí nad Lužnicí a  v  neposlední řadě 
rovněž předseda redakční rady časopisu Zájmy 
strojvůdce. Na  snímku jsou (stojící zleva) Vláďa 
Janko (PP Praha hlavní nádraží), majitel penzionu 
Mlynárka pan Martin, Ivoš Vlachynský (PP Veselí 
n. Luž.) a (sedící zleva) Jožka Čech (PJ Veselí nad 
Moravou), Jarda Schnaubert (PP Praha hl. n.), 
Jarda Janů (Praha odst. nádr.) a Zdeněk Baštecký 
(PP Nymburk). Častý potlesk účastníků, místních 
či lázeňských hostů jim byl odměnou za povedenou 
hudební produkci. Text a foto: Jiří Adolf 

Poučné listy aneb Průšvihy všeho druhu

MultiSport – sport a relaxace v jedné kartě

9

25

286

26

18

145

25

35

85

38
90

25

97
19

6

19

12
48

31

6

56
37

CK SUSANNA VIAGGI
JIŽNÍ ITÁLIE – Marina di Camerota

zděné a dřevěné bungalovy, apartmány 
přímo u soukromé pláže,

vlakové spojení až do místa
www.susanna-viaggi.cz

tel.: 607 101 707

Využijte výhodných nabídek pobytů 
penzionu Real v Bedřichově 

v Jizerských horách!
Nabízíme ubytování v osmi pokojích 

o 2 až 4 lůžkách (celkem 26 míst 
a 5 přistýlek), které mají vlastní sociální 
výbavu (WC, sprchový kout, umyvadlo), 

televize na pokojích, možnost  
připojení na Wi-Fi. 

Více informaci najdete  
na www.penzionreal.cz nebo volejte 
na telefonní číslo +420 777 272 279. 

Aktuální nabídku rekreačního střediska 
najdete také na Facebooku: 

www.facebook.com/penzionrealbedrichov

Nabídka
penzionu

Real


